
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 24 Ionawr 2018 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

114(v3)   
------ 

1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i 

Ysgrifennydd y Cabinet ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i Arweinydd y Tŷ 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i 

Arweinydd y Tŷ ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau i Gomisiwn y Cynulliad 

(30 munud) 

Gweld y Cwestiynau 

4 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

Gofyn i Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol: 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/


Angela Burns (Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro): A wnaiff Ysgrifennydd y 

Cabinet ddatganiad am gynigion newid gwasanaeth mwyaf diweddar Bwrdd Iechyd 

Prifysgol Hywel Dda, a allai arwain at gau Ysbyty Llwyn Helyg yn y dyfodol? 

Gofyn i Brif Weinidog Cymru (i’w ateb gan y Gweinidog Tai ac Adfywio): 

Neil McEvoy (Canol De Cymru): A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am 

benderfyniad Llywodraeth Cymru i gymryd camau cyfreithiol yn erbyn dau gwmni 

mewn perthynas â gwerthu tir drwy Gronfa Buddsoddi Cymru mewn Adfywio? 

5 Datganiadau 90 Eiliad 

(5 munud)  

6 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Cyllid: Ymchwiliad i'r amcangyfrifon 

ariannol sy'n cyd-fynd â deddfwriaeth 

(60 munud) 

NDM6632 Simon Thomas (Canolbarth a Gorllewin Cymru) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn nodi adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar yr amcangyfrifon ariannol sy'n mynd gyda 

deddfwriaeth, a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 25 Hydref 2017. 

Nodyn: Gosodwyd ymateb Llywodraeth Cymru i'r adroddiad yn y Swyddfa 

Gyflwyno ar 16 Ionawr 2018. 

7 Dadl ar adroddiad Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau: 

Bargeinion Dinesig ac Economïau Rhanbarthol Cymru 

(60 munud) 

NDM6634 Russell George (Sir Drefaldwyn) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn nodi adroddiad Pwyllgor yr Economi, Seilwaith a Sgiliau ar Fargeinion Dinesig 

ac Economïau Rhanbarthol Cymru, a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 1 

Tachwedd 2017. 

http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=135
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=255
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=383
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld11251/cr-ld11251-w.pdf
http://www.assembly.wales/laid%20documents/gen-ld11363/gen-ld11363-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=303
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld11264/cr-ld11264-w.pdf


Nodyn: Gosodwyd ymateb Llywodraeth Cymru i'r adroddiad yn y Swyddfa 

Gyflwyno ar 17 Ionawr 2018. 

8 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig 

(60 munud) 

NDM6631 Paul Davies (Preseli Sir Benfro) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn credu bod 'Ffyniant i Bawb: y cynllun gweithredu ar yr economi' gan 

Lywodraeth Cymru yn methu â darparu strategaeth gynhwysfawr ar gyfer cyflawni 

ffyniant economaidd yng Nghymru. 

Ffyniant i Bawb: y cynllun gweithredu ar yr economi  

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1. Neil Hamilton (Canolbarth a Gorllewin Cymru) 

Dileu popeth a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn credu: 

a) na fydd Ffyniant i Bawb: y Cynllun Gweithredu ar yr Economi gan Lywodraeth Cymru 

yn gwneud unrhyw wahaniaeth gwirioneddol i ffyniant economaidd yng Nghymru; 

b) y caiff ffyniant economaidd Cymru hefyd ei lesteirio gan Lywodraeth y DU yn 

camddyrannu gwariant cyhoeddus ar gymorth tramor nad yw'n ddyngarol, 

cymorthdaliadau gwyrdd, taliadau llog ar y ddyled genedlaethol a phrosiectau 

oferedd fel HS2; a 

c) tra y gallai gwariant ar y GIG a gwasanaethau cyhoeddus eraill gael ei gynyddu'n 

sylweddol os byddai gwariant yn cael ei ddargyfeirio o'r blaenoriaethau 

cyfeiliornus hyn, bydd tlodi cymharol Cymru fel cenedl dim ond yn cael ei 

unioni gan bolisi economaidd tymor hir sy'n seiliedig ar drethi is a rheoleiddio 

gweithgarwch busnes mewn ffordd fwy cymesur. 

http://www.assembly.wales/laid%20documents/gen-ld11364/gen-ld11364-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=145
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/economic-action-plan/?lang=cy
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5048


[Os derbynnir gwelliant 1, caiff gwelliant 2 ei dad-ddethol] 

Gwelliant 2: Julie James (Gorllewin Abertawe) 

Dileu popeth a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn cydnabod yr heriau y bydd economi Cymru’n eu hwynebu dros y ddegawd 

nesaf gan gynnwys cynhyrchiant, awtomeiddio a datgarboneiddio. 

2. Yn nodi’r Cynllun Gweithredu ar yr Economi a gyhoeddwyd yn ddiweddar a’r 

uchelgais i sbarduno twf cynhwysol ar draws Cymru drwy sicrhau bod y 

llywodraeth gyfan yn rhoi sylw i ddatblygu economaidd. 

3. Yn nodi’r cynnig i ddatblygu contract economaidd newydd a sicrhau bod 

buddsoddiad cyhoeddus yn ysgogi diben cymdeithasol drwy sicrhau bod mwy o 

waith teg ar gael, lleihau allyriadau carbon a chefnogi amgylchedd cystadleuol ar 

gyfer busnesau Cymru. 

4. Yn nodi’r meysydd gweithredu a gynhwysir yn y cynllun sydd wedi’u creu i 

ysgogi syniadau newydd a phartneriaethau newydd rhwng diwydiant, y 

llywodraeth, addysg, undebau llafur a phartneriaid a all sbarduno twf economaidd 

cynhwysol. 

5. Yn galw ar Lywodraeth y DU i sicrhau bod strategaeth ddiwydiannol y DU yn 

cefnogi buddsoddiad ar draws pob rhan o’r Deyrnas Unedig. 

Ffyniant i Bawb: y Cynllun Gweithredu ar yr Economi 

9 Cyfnod Pleidleisio 

  

10 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM6633 Sian Gwenllian (Arfon) 

Canrif ers i fenywod gael yr hawl i bleidleisio, ond ydy Cymru heddiw yn gydradd? 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 30 Ionawr 

2018 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=584
http://gov.wales/topics/businessandeconomy/welsh-economy/economic-action-plan/?skip=1&&lang=cy
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4981


17/01/2018 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 17/01/2018 i'w hateb ar 24/01/2018 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/ 1/4 

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 

17/01/2018 i'w hateb ar 24/01/2018 

Bydd y Llywydd yn galw ar Arweinwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i Ysgrifennydd y Cabinet ar ôl 
Cwestiwn 2. 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid 

 John Griffiths Dwyrain Casnewydd 

1 OAQ51619 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am ddyraniad Llywodraeth Cymru o arian cyfalaf? 

 Sian Gwenllian Arfon 

2 OAQ51625 Wedi'i gyflwyno yn Gymraeg 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am ymdrechion Llywodraeth Cymru i fynd i’r afael ag unrhyw 

wendidau yn y system dreth yng Nghymru? 

 Adam Price Dwyrain Caerfyrddin a Dinefwr 

3 OAQ51590 Wedi'i gyflwyno yn Gymraeg Tynnwyd yn ôl 

A oes gan Lywodraeth Cymru darged ar gyfer canran yr arbedion effeithlonrwydd i'w gwneud ar draws y 

llywodraeth bob blwyddyn? 

 Angela Burns Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro 

4 OAQ51620 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am y dyraniad cyllideb i'r portffolio iechyd a gwasanaethau 

cymdeithasol ar gyfer y flwyddyn ariannol nesaf? 

 Leanne Wood Rhondda 

5 OAQ51629 Tynnwyd yn ôl 

Beth y mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i gynyddu caffael cyhoeddus gan ddarparwyr sydd wedi'u lleoli 

yng Nghymru? 

 David Melding Canol De Cymru 

6 OAQ51613 

Beth oedd y newid mawr yng nghylch cyllideb 2018-19 a benderfynwyd gan y blaenoriaethau a nodir yn 

Neddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015? 

 Janet Finch-Saunders Aberconwy 

7 OAQ51630 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am bolisi Llywodraeth Cymru ar ardrethi busnes yng Nghymru? 

 David Melding Canol De Cymru 

8 OAQ51612 

Sut y gwnaeth Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 ddylanwadu ar ddyraniadau cyllideb 

Ysgrifennydd y Cabinet? 

 Mick Antoniw Pontypridd 

9 OAQ51602 

Pa ddarpariaeth ariannol ychwanegol a wnaed i'r portffolio economi a thrafnidiaeth i gefnogi'r gwaith o 

ddatblygu metro de Cymru? Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



17/01/2018 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 17/01/2018 i'w hateb ar 24/01/2018 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/ 2/4 

 Vikki Howells Cwm Cynon 

10 OAQ51598 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am ddefnyddio cronfeydd strwythurol i hybu ffyniant yn y 

cymoedd gogleddol? 

 Julie Morgan Gogledd Caerdydd 

11 OAQ51627 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gyllid ar gyfer bargen ddinesig prifddinas-

ranbarth Caerdydd? 

 Leanne Wood Rhondda 

12 OAQ51628 Tynnwyd yn ôl 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am fuddsoddiad cyfalaf Llywodraeth Cymru 

yn y Rhondda? 

 Andrew R.T. Davies Canol De Cymru 

13 OAQ51596 

Pa drafodaethau y mae Ysgrifennydd y Cabinet wedi'u cael gydag aelodau'r cabinet am reoli cyllidebau 

adrannol? 

 Russell George Sir Drefaldwyn 

14 OAQ51605 

A oes gan Lywodraeth Cymru unrhyw gynlluniau i adolygu ei pholisïau caffael? 

 David J. Rowlands Dwyrain De Cymru 

15 OAQ51584 

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am y cynnydd yn y dreth gyngor yng Nghymru? 

 

Arweinydd y Tŷ a'r Prif Chwip 

 Simon Thomas Canolbarth a Gorllewin Cymru 

1 OAQ51624 Wedi'i gyflwyno yn Gymraeg 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ ddatganiad am ddyddiad cychwyn y cynllun olynol ar gyfer band eang cyflym 

iawn? 

 Jayne Bryant Gorllewin Casnewydd 

2 OAQ51618 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ roi'r wybodaeth ddiweddaraf ynglŷn â safbwynt Llywodraeth Cymru ar sefydlu 

cofrestr o droseddwyr trais domestig? 

 Julie Morgan Gogledd Caerdydd 

3 OAQ51607 

Pa gynlluniau sydd gan Lywodraeth Cymru i fynd i'r afael â thrais domestig? 

 David Rees Aberafan 

4 OAQ51609 

Beth yw blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer darparu mwy o gynhwysiant digidol yn Aberafan yn 

2018? 

Tudalen y pecyn 2



17/01/2018 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 17/01/2018 i'w hateb ar 24/01/2018 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/ 3/4 

 David J. Rowlands Dwyrain De Cymru 

5 OAQ51583 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ ddatganiad am fesurau gwrth-gaethwasiaeth yng Nghymru? 

 Jane Hutt Bro Morgannwg 

6 OAQ51606 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ roi'r wybodaeth ddiweddaraf am rôl cynghorwyr cenedlaethol yn y broses o helpu i 

weithredu Deddf Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru) 2015? 

 Hefin David Caerffili 

7 OAQ51610 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ ddatganiad am ddarpariaeth band eang cyflym iawn yn etholaeth Caerffili? 

 Rhun ap Iorwerth Ynys Môn 

8 OAQ51626 Wedi'i gyflwyno yn Gymraeg 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ ddatganiad am bwysigrwydd mynediad at wasanaethau 3G/4G mewn ardaloedd 

gwledig? 

 Mandy Jones Gogledd Cymru 

9 OAQ51611 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ ddatganiad ynghylch cyflymderau band eang cyflym iawn ar draws rhanbarth 

Gogledd Cymru? 

 Vikki Howells Cwm Cynon 

10 OAQ51597 

A wnaiff Llywodraeth Cymru ddarparu'r wybodaeth ddiweddaraf am ei gwaith i hyrwyddo cynhwysiant 

digidol yng Nghymru? 

 Nick Ramsay Mynwy 

11 OAQ51592 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ roi'r wybodaeth ddiweddaraf am bolisïau Llywodraeth Cymru ar gyfer gwella 

darpariaeth band eang yng nghefn gwlad Cymru? 

 Russell George Sir Drefaldwyn 

12 OAQ51595 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ ddatganiad am y Cynllun Gweithredu Ffonau Symudol i Gymru? 

 Paul Davies Preseli Sir Benfro 

13 OAQ51587 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gyflwyno band eang yn Sir Benfro? 

 Leanne Wood Rhondda 

14 OAQ51632 Tynnwyd yn ôl 

Beth y mae Arweinydd y Tŷ yn ei wneud i wella cydlyniant cymunedol? 

 Jane Hutt Bro Morgannwg 

15 OAQ51604 

A wnaiff Arweinydd y Tŷ roi'r wybodaeth ddiweddaraf am sut y bydd Llywodraeth Cymru yn defnyddio 

deddfwriaeth i fynd i'r afael â'r bwlch cyflog rhwng y rhywiau? Tudalen y pecyn 3



17/01/2018 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 17/01/2018 i'w hateb ar 24/01/2018 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-01-2018/ 4/4 

 

Comisiwn y Cynulliad 
 Simon Thomas Canolbarth a Gorllewin Cymru 

1 OAQ51614 Wedi'i gyflwyno yn Gymraeg 

A wnaiff y Comisiynydd ddatganiad ynglŷn â lleihau faint o blastig untro sy’n cael ei ddefnyddio ar ystâd y 

Cynulliad? 

 Darren Millar Gorllewin Clwyd 

2 OAQ51600 

Pa ystyriaeth y mae Comisiwn y Cynulliad wedi'i rhoi i sefydlu gwasanaethau caplaniaeth ar gyfer staff 

cymorth Aelodau'r Cynulliad ac Aelodau'r Cynulliad? 

 Julie Morgan Gogledd Caerdydd 

3 OAQ51593 

Pa ymdrechion sy'n cael eu gwneud i sicrhau bod y Senedd yn lle mwy cyfeillgar i deuluoedd a phlant? 

 Mick Antoniw Pontypridd 

4 OAQ51603 

Pa gynnydd a wnaed tuag at sicrhau bod yr holl staff a gyflogir yn uniongyrchol neu'n anuniongyrchol gan y 

Comisiwn yn cael y cyflog byw go iawn? 

 Jayne Bryant Gorllewin Casnewydd 

5 OAQ51621 

Pa gamau y mae'r Comisiwn yn eu cymryd i sicrhau bod ystâd y Cynulliad yn hygyrch i'r holl ymwelwyr? 

 Mandy Jones Gogledd Cymru 

6 OAQ51616 

A wnaiff y Comisiynydd ddatganiad am ymgysylltu â'r cyhoedd yn rhanbarth Gogledd Cymru? 

Tudalen y pecyn 4


	Agenda
	1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid

